



# 农田里的“科技范儿”

——从农机应用看我市农业生产方式变化

当前,正值“三夏”时节,我市广袤田野上耕、种、管、收,生产火热。其中,不乏智能化农机的身影。近年来,我市深入实施“藏粮于地、藏粮于技”战略,以土地平整、田间道路整修、水肥一体化设施建设、耕地地力提升为基础,做好高标准农田“智慧+”文章。如今,广袤田野上,随处可见现代化农机的身影,贯穿于农业生产各环节。

## 耕:机械助力效率高

播种前深耕土地,可以改良土壤、加深耕层,让农作物长势更好。6月中旬,山西四通祥农业科技股份有限公司积极组织农户深耕土地,给谷子播种做准备。连日来,农机手熟练地操作旋耕机,穿梭在地里。“铁牛”“哒哒哒”轻吼着,刀片旋转,褐色的泥土翻飞而起。公司负责人郭计昌说:“过去,没有农机帮忙,全靠人工耕地,费力还不出活儿。随着农业机械化不断推进,传统的农耕、牛耕已经被各种现代化农机所取代。原先需要人们几天干的活儿,如今几个小时就能干完。”

如果说旋耕机相对常见,那近年来我市新引进的无人驾驶拖拉机则科技感十足。农机手只需要通过手机软件就能远程启动拖拉机。随后,拖拉机会按照设定的路线开始作业,自动行驶、自动掉头、自动深翻。农机手张振栋介绍,这种类型的拖拉机搭载着北斗定位终端,轮胎上安装了角度传感器。和普通拖拉机相比,无人驾驶拖拉机不仅节省人工,作业精度也大幅提高。

## 种:智慧播种精度高

旋耕土地好播种。在不久前结束的春播工作中,现代化农机更是让人们



植保无人机施肥

从“会种地”转变成“慧种地”。“上个月,我们在播种玉米时,就用到了覆膜播种一体机。”盂县东梁乡农业综合发展有限公司负责人郑俊文说,“公司流转了2000多亩土地,只靠人工播种忙不过来。引进覆膜播种一体机后,我们只需要把玉米种子倒入储种仓,再卡紧地膜卷、发出开播命令,机器就能自动完成播种和覆膜。”

数控种子编织机也是近年来活跃在我市田间地头的农机。农机手只需要按动数控种子编织机上的按钮,机器就能自动将一颗颗小籽粒种子按照设定好的株距编织成线。人们把种子线盘安装到配套的播种机上,便能跳过人工播种、间苗环节完成播种。农机手张伟介绍,谷子、高粱等小籽粒作物的种子,都可以用这种机器播种,提高作业效率的同时,实现精量化播种。

## 管:新技术解放双手

耕好土地、播下种子,后续管护也很重要。在城区义井镇白羊墅村田野里,时常出现的植保无人机成了“空中农夫”,帮人们管好土地。手持遥控器,一会儿抬头看看无人机的飞行路线,一会儿低头瞧瞧遥控器液晶屏幕上的提示,“飞手”赵波偶尔拨动摇杆,调整飞行路线。在他的操作下,植保无人机“肚子”里,有机肥被均匀撒出。“只要圈定好作业区域,再依次设置飞行高度、巡航速度、播撒行距,输入每亩地的施肥量,无人机就能按照设定好的参数,在田间自动完成施肥任务,全程既高效又省心。”提到植保无人机的好处,赵波这样说。

夏日里,盂县东梁乡万亩加工型马铃薯种植基地,白色的土豆花竞相绽

放。抢抓晴好天气,农机手驾驶四轮打药机,为土豆植株喷洒药剂,做好田间管理。“以前打药,我们得背着喷雾器,走到哪儿打到哪儿。人累了一天,却不出活儿。现在,把药灌进机器‘肚子’里,调整好作业间距,我开着四轮打药机在地里‘走一遭’,活儿就干完了。”农机手王建明说。

## 收:一台机器全干完

6月中旬,暖风催熟了平定县娘子关镇城西村的麦田。搭载有北斗卫星导航系统的联合收割机,成为收割小麦的“实力担当”。只见联合收割机传动轴带动锯齿片高速运转,其前部的扶禾器插入小麦中,随着切割器、输送带、脱粒滚筒、清选器、吹风器陆续发挥作用,小麦也经过切割、脱粒、筛选等工序,留下麦粒、舍弃麦秆。

提到农机助力收获,玉米种植大户郭建金也深有感触:“以前,我们人工收玉米,早晨五六点起床,收割、运粮、剥皮,忙上十天半个月是常有的事。如今,有了机器帮忙,几天时间就‘收拾’利索了。”每年秋天玉米成熟,郭建金开着收割机作业,玉米就会连秆带穗被卷入机器“肚子”里。机器自动摘穗、剥皮,不一会儿,一穗穗颗粒饱满、色泽金黄的玉米便能从收割机里“吐出”,装满三轮车。

旋耕机、播种施肥一体机、除草机、联合收割机、秸秆打捆机……从耕作到播种,从管护到收获,现代化的农机为农作物生长全过程保驾护航,让农田耕作更轻松、更高效。目前,我市农作物耕种管收综合机械化率超过70%。大数据、物联网、5G等技术广泛运用,助力农业生产跑出了“加速度”。

(张泉东)

## 盂县苌池镇芝角村

# 多元产业“一路生花”

6月18日,盂县苌池镇芝角村,田间地头很是热闹。葡萄种植园里,一串串青绿的葡萄挂满藤蔓,62岁的村民赵改英正熟练地为葡萄藤掐尖。“家门口就能挣钱,一天60块,咱心里踏实。”她笑着说。不远处,芝山小食品加工坊的工人们正忙着调试新到的机器,机器的运转声从厂房传来,与田间的虫鸣鸟鸣交织在一起,奏响了芝角村产业发展的交响曲。

产业振兴是乡村振兴的基础和关键。近年来,芝角村按照“一村一品、一村一业、一村一景”的发展思路,因地制宜谋发展,先后打造了玉米种植基地、葡萄种植园、芝山小食品加工坊,

走出了一条特色鲜明的乡村振兴之路。

2021年,经过对本地市场的深入分析,芝角村村支“两委”发现孟县本地葡萄种植规模较小,便流转30多亩土地打造种植园,其中20多亩专门用于葡萄种植,其余则种上了樱桃树、西红柿等。葡萄品种包括无核黑宝、阳光玫瑰、户太8号、早黑宝等。为了种好这些“宝贝”,村里还组织有种植经验的村民远赴山东,学习葡萄种植技术。

2023年,葡萄迎来首次挂果。由于葡萄处于初果期,产量有限,难以规模销售。芝角村村支“两委”决定将葡萄分给村民,让大家共同分享丰收的喜悦。针对行动不便的老人,村里安排专人送到家里。

经过多年发展,如今的芝角村葡萄种植园,无核黑宝葡萄叶片颜色深绿,藤蔓粗壮,枝叶繁茂;阳光玫瑰葡萄苗

呈现出诱人的青绿色,一簇簇果实挂满枝头。在这里务工的村民穿梭在葡萄架间,除草、施肥、修剪枝叶,期待着中秋节前葡萄成熟上市。

苌池镇是盂县主要粮食产区之一,玉米是芝角村的传统种植作物。多年来,芝角村玉米种植规模稳定,这不仅为村里带来了稳定的收入,也保障了村民的“粮袋子”。近年来,每到秋收时节,村委会办公楼前的广场上,金灿灿的玉米便会堆成小山。

玉米作为初级农产品,其产品附加值有限。对此,芝角村把目光投向了深加工。去年7月,芝山小食品加工坊动工建设,当年年底主体建设完成。今年,村里又陆续完善厂房,投资购置了真空机、油炸机、蒸箱、烘烤炉、和面机等设备,计划加工馒头、月饼等传统食品。

芝山小食品加工坊生产车间里,崭新的机器整齐排列,工人们在技术人员的指导下,认真学习操作流程。“加工坊预计7月正式投用,届时能吸纳七八名村民就业。我们还和山西千晨晨食品有限公司达成初步合作意向。对方提供技术支持和配方指导,我们加工坊代加工产品。”芝角村村委会副主任王东红说。

从葡萄种植园的忙碌身影,到农田里一尺高的玉米苗,再到小食品加工坊的崭新气象,芝角村产业发展“一路生花”。“下一步,我们计划引进牛羊养殖项目,带动更多村民参与到产业发展中。”王东红说。

农机设备,我用了很长一段时间,才把所有的工作理顺,基本‘上手’了。”

40多岁的年纪,赵建龙在村里算是“年轻人”。他的任务,不仅要把新的想法、技术带到公司,更肩负起操作智慧平台和高科技设备的任务。

去年,山西沃北农业科技有限公司实施了智慧农业项目,利用网络平台和

手机App,将农田、农机、土壤的信息整合起来,实现“田头”与“指尖”的无缝对接。“年轻人”赵建龙成了这个项目的主要“操盘手”。田里安装了多少监测墒情的终端、农机上安装的设备如何操作、利用智慧平台可以实现哪些操作……他一项项揣摩研究,直到能够熟练地通过平台实施各项操作。

植保无人机是近些年广泛应用的新型农机,山西沃北农业科技有限公司也购回了几台。操作植保无人机需要参加培训,考取飞行执照,赵建龙带头承担起这个任务,考下执照,成为合格的飞手。“如果我不去考执照,靠雇用飞手操作要产生不少费用。而且,关键技术还是要掌握在咱们自己手里才踏实。”赵建龙笑道。

去年开始,赵建龙就操作植保无人机在田间作业,还通过无人机与智慧平台的联动,实现了飞行轨迹的实时记录和作业完成后的“复盘”。今年,赵建龙又成为公司承担的“一喷三促”作业中的主力军,不但为自己公司的农田进行植保作业,还在其他乡镇承揽了不少活儿。

比起做生意,农业生产回报周期更长,工作也更辛苦。农忙时候吃住在公司是常事,回家时,赵建龙经常满身是土。他前些年的积蓄,也陆续投到了农业里。“土地是农民的根基。扎根家乡、扎根农业,让我感到踏实与充实。”赵建龙说。(侯节)

**乡村追梦人**

## 郊区荫营镇下烟村

# 西瓜地里瓜农忙

也能轻松实现。”

想要种出产量高、口感好的西瓜,不是件容易的事。单说西瓜的品种选择,下烟村人就费了一番功夫。梁建武回忆,头一年试种西瓜前,他们在盂县、平定、寿阳、太谷的西瓜种植基地跑了遍,询问不同品种西瓜的种植要求、亩产情况,试吃不同品种的西瓜。反复对比、咨询专家、算“经济账”……最终,他们从众多品种中选择了美科4K和科乐美都。“这两个品种都属于早熟品种。科乐美都西瓜成熟后果皮深绿,果肉甜多汁,个头偏大;美科4K西瓜成熟后果皮薄而翠绿,果肉粉红脆甜、纤维少,单个果实的重量在4千克左右。去年,这两个品种在



我们基地的表现都不错,平均亩产达到2000公斤。”梁富明说,“今年,我们在保留这两个优质品种的基础上,又挑选了新品种科美12K。这个品种的西瓜成

熟后个头大,果肉是大红瓤,口感脆甜爽口。不同品种的西瓜梯次成熟,能满足游客的多样需求。”

精选品种还不够,详细了解不同西瓜的生长特性、管护技巧才能让旱地结出甜蜜硕果。怎样播种、怎么铺膜、施哪种肥、何时浇水……下烟村西瓜种植基地特聘技术员、平定县华军种植专业合作社理事长尹华军隔三差五来给瓜农们“传经送宝”。“瓜苗不收拾,光长藤不长瓜。伺候瓜蔓跟拉扯娃娃一样,太惯着不行,管狠了也不行。修好枝打好杈,西瓜才能结得多、长得大。”西瓜幼苗期需水量少,保持土壤湿润就行,浇水过多就会沤根。”“果实膨大期是西瓜需肥量最大的时期,这个阶段要及时浇水、适量施加含钾的复合肥,促进果实膨大和糖分积累。同时,还要注意翻瓜,光照均匀,西瓜表皮颜色才会均匀。”……现在,瓜农们说起西瓜管护技巧头头是道。

瓜农们用学会的知识指导实践,换来西瓜种植基地里一片欣欣向荣。“体型”逐渐圆润,纹路越发清晰,甜蜜加速酝酿……再过一个多月,这里将迎来又一个西瓜成熟季。

(郭鑫璐)

# 肉牛养殖“犇”富路

都有严格要求,根据肉牛生长阶段调整,一点也马虎不得。”王五经说。核对完后,王五经熟练地操作拌料机、撒料车、推料机等机械在场区工作,为场内的育肥牛补料。

正是这种精细化的饲养管理,让肉牛们吃得健康、长得壮实。如今,这些肉牛正朝着500公斤体重出栏的目标稳步成长,待达到标准后,将成为市场上的“抢手货”。随后,基地会及时补充购入小牛,延续“出栏一批、购入一批”的养殖模式,让牛舍保持活力。

肉牛养殖项目总投资额达1174.45万元,共分三期建设,项目预计年存栏牛600头,出栏优质肉牛200头。

目前,基地吸纳3名村民长期就业,农忙时节还提供一些临时岗位,村民王五经就是受益者之一。“以前外出打工,

现在在家门口上班,每月能挣3000元,还能照顾家人,日子越过越有盼头!”王五经说。

对于产业发展而言,不仅要立足当下,更要着眼长远。东关头村肉牛养殖基地计划引进优质种牛和母牛,建立自主繁育体系,培育更优质的品种,提升市场竞争力。此外,基地还将延伸产业链,利用牛粪生产有机肥,实现生态循环发展;与周边农户合作,扩大玉米种植规模,保障饲料供应的同时,带动村民增收。

“东关头村是个纯农业村,村里的耕地多是山坡地,土地不连片,村民种植收益不高。村里发展肉牛养殖项目,是我们壮大村集体经济的关键一步。”东关头村党支部书记、村委会主任樊一亨说,下一步,他们将持续做大肉牛养殖产业,不断提升产业附加值,进一步发展壮大村集体经济,带动村民就业增收,让大家的日子越过越“牛”。

(王嘉崧)



协作、井然有序。从秸秆粉碎、混合配制到精准投喂,每一个环节都有条不紊。饲养员王五经手持记录本,仔细核对饲料配比。“玉米、豆粕、草料的比例

6月18日,盂县北下庄乡东关头村肉牛养殖基地一派繁忙景象。牛舍内,百余头膘肥体壮的肉牛或悠闲踱步,或低头啃食草料、舔舐盐砖,不时发出此起彼伏的“哞哞”声。

前年热火朝天的建设工地,如今已是现代化养殖基地。半透明的牛舍顶棚如巨大的天窗,引阳光洒入每一寸空间;窗户整齐排列,风穿堂而过,为牛群带来新鲜空气。宽敞的活动场地内,牛时而低头吃草,时而相互嬉戏。“我们选择的品种是西门塔尔肉牛。这种牛病害率低,市场认可度高。我们采用‘半散养’模式,让牛自由活动,这样养出的牛肉质更紧实,在市场上很受欢迎。”基地负责人王文艺一边观察牛群状态,一边介绍道。

“我们现在从肉牛的品种选育、饲料配方到养殖环境的控制、疾病的预防治疗等各个环节,均严格按照标准化流程操作。”王文艺说。

饲料加工区机器轰鸣,工人们分工